

## МЕТОДОЛОГИЯ ПРИСВОЕНИЯ КРЕДИТНЫХ РЕЙТИНГОВ СУБЪЕКТАМ И МУНИЦИПАЛЬНЫМ ОБРАЗОВАНИЯМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

1. Абз. 7–9 Раздела 1 изложены следующим образом:

«Каждый случай отступления от настоящей Методологии документируется и раскрывается АКРА на официальном сайте по адресу <https://www.acra-ratings.ru> при опубликовании кредитного рейтинга или прогноза по кредитному рейтингу с указанием причины такого отступления.

При обнаружении в данной Методологии ошибок, которые повлияли или могут повлиять на кредитные рейтинги и/или прогнозы по кредитным рейтингам, АКРА проводит ее анализ и пересмотр в соответствии с установленными в АКРА процедурами. Информация о данных действиях, новая версия Методологии, а также информация о выявленных ошибках в случае, если они оказывают влияние на присвоенные ранее кредитные рейтинги, раскрывается АКРА на официальном сайте по адресу [www.acra-ratings.ru](http://www.acra-ratings.ru).

Если планируемые изменения данной Методологии являются существенными (например, изменение отдельных факторов и текста Методологии) и оказывают или могут оказать влияние на действующие кредитные рейтинги, АКРА:

1. Размещает на своем официальном сайте по адресу <https://www.acra-ratings.ru> информацию о планируемых изменениях применяемой Методологии с указанием причин и последствий таких изменений, в том числе для кредитных рейтингов, присвоенных в соответствии с данной Методологией.
  2. В срок не более шести месяцев со дня изменения применяемой Методологии осуществляет оценку необходимости пересмотра всех кредитных рейтингов, присвоенных в соответствии с данной Методологией.
  3. В срок не более шести месяцев со дня завершения оценки, предусмотренной предыдущим пунктом, осуществляет пересмотр кредитных рейтингов, если по результатам сделанной оценки выявлена необходимость их пересмотра.»
2. Абзац после Таблицы 1 изложен в следующей редакции:

«В ходе рейтинговой оценки Агентство исходит из норм текущего законодательства (в т. ч. Конституции и Бюджетного кодекса), не учитывает экстраординарную помощь со стороны федерального правительства (или вышестоящего бюджета), поскольку она, как правило, оказывается субъектам РФ в случае возникновения форс-мажорных обстоятельств и носит разовый характер. Систематические межбюджетные перечисления (субсидии, субвенции, дотации, иные межбюджетные трансферты) регламентируются действующим законодательством и учитываются при определении кредитного рейтинга. Вместе с тем при оценке кредитоспособности муниципальных образований АКРА может учитывать состояние бюджета вышестоящего субъекта РФ и его кредитоспособность.»
  3. Последний фактор, указанный в первом абзаце Раздела 5.1.а. дополнен словами «или концентрация экономики на одном (или нескольких смежных) секторе».
  4. Добавлена сноска 7:

«Валовой городской продукт или расчетная доля ВРП субъекта, производимая на территории данного муниципального образования.»

5. Абзац перед Таблицей 3 изложен в следующей редакции:  
«На первом этапе усредненный подушевой ВРП сопоставляется с усредненным страновым показателем и оценивается в баллах от 1 до 5, где “1” — наилучшая оценка, “5” — наихудшая оценка в соответствии с Таблицей 3.»
6. Абзац после Таблицы 3 изложен в следующей редакции:  
«В случае если значение показателя приближается к одной из границ диапазонов, наблюдается существенное кратковременное изменение показателя, вызванное конъюнктурными сдвигами в экономике, или прогнозируемые значения показателя выходят за границы диапазонов, на усмотрение аналитиков могут применяться КНПЗ.»
7. В Разделе 5.1.2. уточнено описание расчета ВРП:  
«В случае если при исходном значении категории ВРП “4” или “5” наблюдается негативная динамика показателя ВРП или подушевого ВРП, приводящая к возникновению децильной разницы 5 и более и тем самым улучшающая оценку ВРП (до “3”), корректировка на децильные значения игнорируется.  
Для оценки муниципальных образований расчет ведется исходя из доли ВРП субъекта, производимого на территории данного образования. В случае если муниципальное образование не может предоставить сведения о доле ВРП, формируемой на его территории, базой для данного показателя служит ВРП его региона. При необходимости АКРА может корректировать это значение с учетом анализа предприятий, находящихся на территории муниципального образования, структуры отгруженной продукции и доли населения, приходящейся на муниципалитет.  
Для муниципальных образований сравнение дециля ВРП и дециля среднедушевого ВРП, как правило, не производится в силу отсутствия единой базы валового продукта, создаваемого на территории муниципальных образований.»
8. Абз. 3 Раздела 5.1.3 изложен в следующей редакции:  
«Категория заработной платы определяется путем сопоставления показателя заработной платы и прожиточного минимума. Соотношение усредненных за последние четыре фактических года показателей распределяется в пять категорий, где “1” — наилучшая оценка, “5” — наихудшая оценка в соответствии с Таблицей 4.»
9. Удалена сноска 10.
10. Название Таблицы 4 изменено: «Таблица 4. Оценка заработной платы». В описание показателя в Таблице 4 добавлено слово «усредненных».
11. В Раздел 5.1.5 добавлены абзацы следующего содержания:  
«Отдельные отрасли могут быть взаимосвязаны (например, добывающая и обрабатывающая отрасли; обрабатывающая отрасль и торговля; обрабатывающая отрасль и сектор операций с недвижимым имуществом и т. д.). В таком случае аналитик может принять решение об объединении двух и более секторов (отраслей) для целей оценки концентрации. В то же время отдельные сектора могут учитываться более детально в соответствии с принятой классификацией (ОКВЭД).  
Оценка муниципальных образований, как правило, проводится на основании предоставленных клиентом данных об объеме отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по видам экономической деятельности или иным данным, позволяющим оценить степень концентрации экономики рейтингуемого лица.»
12. В абзац после Таблицы 5 добавлены слова «полностью или частично».

13. Две последние фразы Раздела 5.1.5 даны в следующей редакции:

«Штраф за концентрацию в государственном секторе может не применяться при условии, что такая концентрация не указывает на низкий уровень развития экономики.

В случае если значение показателя приближается к одной из границ диапазонов, наблюдается существенное кратковременное изменение показателя, вызванное конъюнктурными сдвигами в экономике, или прогнозируемые значения показателя выходят за границы диапазонов, на усмотрение аналитиков могут быть применены КНПЗ.»
14. В первый абзац Раздела 5.1.6 добавлены слова «в соответствии с методологией Международной организации труда».
15. В конец Раздела 5.2.а. добавлен следующий абзац:

«К показателям финансового профиля (за исключением качественных оценок) могут быть применены КНПЗ, если значения показателей приближаются к одной из границ диапазонов или прогнозируемые значения показателей выходят за границы диапазонов».
16. В описание показателя операционной эффективности (Раздел 5.2.1) добавлены слова «или накопленная ранее ликвидность».
17. Описание показателя общего уровня долговой нагрузки (Раздел 5.2.2) изложено в следующей редакции:

«Для расчета данного показателя используется отношение долга, прогнозируемого по итогам текущего года, к прогнозному показателю ВРП за аналогичный период. Прогнозное значение ВРП предоставляется рейтингуемым лицом. При оценке показателя для муниципального образования валовой продукт, приходящийся на него, оценивается с учетом п. 5.1.2 настоящей методологии.»
18. Одна из характеристик для признания долгового профиля очень слабым (Раздел 5.2.2) изложена в следующей редакции:

«Для финансирования текущих расходов требуется привлечение долга (БТО постоянно отрицателен).»
19. Из предпоследнего абзаца раздела 5.2.2 удалена следующая фраза:

«Также допускается рефинансирование основного долга при условии снижения стоимости его обслуживания.»
20. В Раздел 5.2.3 добавлен следующий абзац:

«АКРА может также принимать во внимание в качестве инструментов ликвидности средства автономных и бюджетных учреждений рейтингуемого лица, а также другие средства, временно находящиеся в распоряжении рейтингуемого лица.»
21. В характеристики слабого профиля ликвидности в Разделе 5.2.3. добавлена следующая:

«Рейтингуемое лицо имеет высокие, по мнению Агентства, риски рефинансирования долговых обязательств.»
22. В характеристики сильного профиля ликвидности в Разделе 5.2.3. добавлена следующая:

«Риски рефинансирования долговых обязательств несущественные или отсутствуют.»
23. В конец Раздела 5.2.4. добавлен следующий абзац:

«К финальной оценке финансового профиля может быть применена КНПЗ, если значения показателя приближаются к одной из границ диапазонов или прогнозируемые значения показателя выходят за границы диапазонов.»
24. Редакторские правки по тексту.

(С) 2023

Аналитическое Кредитное Рейтинговое Агентство (Акционерное общество), АКРА (АО)

Москва, Большой Гнездниковский пер., д. 1, стр. 2

[www.acra-ratings.ru](http://www.acra-ratings.ru)

Аналитическое Кредитное Рейтинговое Агентство (АКРА) создано в 2015 году. Акционерами АКРА являются 27 крупнейших компаний России, представляющие финансовый и корпоративный сектора, а уставный капитал составляет более 3 млрд руб. Основная задача АКРА — предоставление качественного рейтингового продукта пользователям российского рейтингового рынка. Методологии и внутренние документы АКРА разрабатываются в соответствии с требованиями российского законодательства и с учетом лучших мировых практик в рейтинговой деятельности.

Представленная информация, включая, помимо прочего, кредитные и некредитные рейтинги, факторы рейтинговой оценки, подробные результаты кредитного анализа, методологии, модели, прогнозы, аналитические обзоры и материалы и иную информацию, размещенную на сайте АКРА (далее — Информация), а также программное обеспечение сайта и иные приложения, предназначены для использования исключительно в ознакомительных целях. Настоящая Информация не может модифицироваться, воспроизводиться, распространяться любым способом и в любой форме ни полностью, ни частично в рекламных материалах, в рамках мероприятий по связям с общественностью, в сводках новостей, в коммерческих материалах или отчетах без предварительного письменного согласия со стороны АКРА и ссылки на источник. Использование Информации в нарушение указанных требований и в незаконных целях запрещено.

Кредитные рейтинги АКРА отражают мнение АКРА относительно способности рейтингуемого лица исполнять принятые на себя финансовые обязательства или относительно кредитного риска отдельных финансовых обязательств и инструментов рейтингуемого лица на момент опубликования соответствующей Информации.

Некредитные рейтинги АКРА отражают мнение АКРА о некоторых некредитных рисках, принимаемых на себя заинтересованными лицами при взаимодействии с рейтингуемым лицом.

Присваиваемые кредитные и некредитные рейтинги отражают всю относящуюся к рейтингуемому лицу и находящуюся в распоряжении АКРА существенную информацию (включая информацию, полученную от третьих лиц), качество и достоверность которой АКРА сочло надлежащими. АКРА не несет ответственности за достоверность информации, предоставленной клиентами или связанными третьими сторонами. АКРА не осуществляет аудита или иной проверки представленных данных и не несет ответственности за их точность и полноту. АКРА проводит рейтинговый анализ представленной клиентами информации с использованием собственных методологий. Тексты утвержденных методологий доступны на сайте АКРА по адресу: [www.acra-ratings.ru/criteria](http://www.acra-ratings.ru/criteria).

Единственным источником, отражающим актуальную Информацию, в том числе о кредитных и некредитных рейтингах, присваиваемых АКРА, является официальный интернет-сайт АКРА — [www.acra-ratings.ru](http://www.acra-ratings.ru). Информация представляется на условии «как есть».

Информация должна рассматриваться пользователями исключительно как мнение АКРА и не является советом, рекомендацией, предложением покупать, держать или продавать ценные бумаги или любые финансовые инструменты, офертой или рекламой.

АКРА, его работники, а также аффилированные с АКРА лица (далее — Стороны АКРА) не предоставляют никакой выраженной в какой-либо форме или каким-либо образом непосредственной или подразумеваемой гарантии в отношении точности, своевременности, полноты или пригодности Информации для принятия инвестиционных или каких-либо иных решений. АКРА не выполняет функции фидуциария, аудитора, инвестиционного или финансового консультанта. Информация должна расцениваться исключительно как один из факторов, влияющих на инвестиционное или иное бизнес-решение, принимаемое любым лицом, использующим ее. Каждому из таких лиц необходимо провести собственное исследование и дать собственную оценку участнику финансового рынка, а также эмитенту и его долговым обязательствам, которые могут рассматриваться в качестве объекта покупки, продажи или владения. Пользователи Информации должны принимать решения самостоятельно, привлекая собственных независимых консультантов, если сочтут это необходимым.

Стороны АКРА не несут ответственности за любые действия, совершенные пользователями на основе данной Информации. Стороны АКРА ни при каких обстоятельствах не несут ответственности за любые прямые, косвенные или случайные убытки и издержки, возникшие у пользователей в связи с интерпретациями, выводами, рекомендациями и иными действиями третьих лиц, прямо или косвенно связанными с такой информацией.

Информация, предоставляемая АКРА, актуальна на дату подготовки и опубликования материалов и может изменяться АКРА в дальнейшем. АКРА не обязано обновлять, изменять, дополнять Информацию или уведомлять кого-либо об этом, если это не было зафиксировано отдельно в письменном соглашении или не требуется в соответствии с законодательством Российской Федерации.

АКРА не оказывает консультационных услуг. АКРА может оказывать дополнительные услуги, если это не создает конфликта интересов с рейтинговой деятельностью.

АКРА и его работники предпринимают все разумные меры для защиты всей имеющейся в их распоряжении конфиденциальной и/или иной существенной непубличной информации от мошеннических действий, кражи, неправомерного использования или непреднамеренного раскрытия. АКРА обеспечивает защиту конфиденциальной информации, полученной в процессе деятельности, в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации.